

MEMORANDUL :

De la nr. 70 Lei = 140 Cop.
De la nr. 75 Lei = 150 Cop.
De la nr. 80 Lei = 160 Cop.
De la nr. 85 Lei = 170 Cop.
De la nr. 90 Lei = 180 Cop.
De la nr. 95 Lei = 190 Cop.
De la nr. 100 Lei = 200 Cop.
De la nr. 105 Lei = 210 Cop.
De la nr. 110 Lei = 220 Cop.
De la nr. 115 Lei = 230 Cop.
De la nr. 120 Lei = 240 Cop.
De la nr. 125 Lei = 250 Cop.
De la nr. 130 Lei = 260 Cop.
De la nr. 135 Lei = 270 Cop.
De la nr. 140 Lei = 280 Cop.
De la nr. 145 Lei = 290 Cop.
De la nr. 150 Lei = 300 Cop.

ROMÂNUL

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Strada Zrinyi numărul 1 a.
INSERTIUNILE
se primesc la administrație
și se taxează după tarif.
MANUSCRIPTELE NU SE
ÎNAPĂȚIAZĂ.

Operă anarhică.

Majoritatea ziarelor din vechiul regat și în special acelea ale opoziției — publică articole vehemente la adresa noului guvern, tinzând să pue în evidență anomalia pe care o prezintă în împrejurările de astăzi, actualul cabinet de generali.

După ziarele în chestiune, un asemenea guvern, autoritar în esența lui, și supus prin obișnuință unei discipline ce i se impune de mai sus, este cel mai puțin indicat să asigure libertatea alegerilor și să facă față situației.

Guvern neconstituțional, guvern de ocazie și venit pe neașteptate la putere — se prezintă încă nemulțumit — cum va putea să se reprezinte cu autoritate interesele naționale, în fața conferinței din Paris?

Și încet, în mod logic și amar vine pe buzele nemulțumitorilor, o altă întrebare și anume: care mai este atunci rostul partidelor politice, dacă aceste partide nu mai au măcar dreptul să se certe între ele pe chestia revendicărilor României întregite, fără să se vadă date la o parte, prin întronarea unui guvern de militari?

Trebue să mărturisim că situația partidelor politice, în momentele de față, nu este din cele mai mulțumitoare.

Prin atitudinea ce au avut aceste partide în cursul recente crize de guvern, au procurat un argument mai mult opiniei publice care a început să-și dea seamă de pericolul actualității lor și de artificialitatea temelior pe care au fost alcătuite.

E dureros fără îndoială să vezi că aceea ce se convenise să se cheme partide politice și pierd cu desăvârșire, de odată, or ce strămbă de prestigiu, și aceasta din cauză că oamenii cari le-au condus, din lipsă de orientări mai largi, din lipsă de desinteresare și din considerațiuni de o banală și meschină vanitate, nu au reușit să fie la înălțimea împrejurărilor atât de importante pentru neam.

Și totuși credem că în situațiile cele mai dureroase poate exista o consolare: anume aceea de a vedea că ne-a rămas în suflet ceva bun pe care nu l-au putut distruge cu desăvârșire egoismul și ambițiile nefolositoare.

Acel ceva, în cazul de față, ar fi pentru organizațiile politice nemulțumite cu soluția ce s'a dat crizei, să-și înceteze agitațiile interesate și sterile și să lase cabinetului, în scurta și trecere pe la putere, posibilitatea de a lucra.

E în adevăr trist că după o viață întreagă de agitație politică — cu mijloacele bine cunoscute din regat — să vezi că opinia publică se întoarce de la tine, cu neîncredere; și se pare însă că s'ar găsi o compensare în acțiunea de a lăsa altuia liniștea să facă ceea ce tu nu ai știut, sau nu ai putut să faci.

Actualul guvern, nu este de sigur acela care ar fi trebuit și care ar fi putut corespunde cerințelor momentului.

Nu trebue să uităm însă, că guvernul de azi, este eșit din lipsa de solidaritate a partidelor în momente decisive pentru țară; nu trebue să uităm că el este expresiunea și formula frământărilor și agitațiilor din timpul crizei și că el a luat naștere, pentru că nu s'a putut forma altul mai bun.

Din moment ce acesta este singurul guvern pe care l-am putut avea, să-l lăsăm să lucreze, deoarece el are o datorie de adus la îndeplinire.

Prin atitudinea ce el va ști să păstreze, prin încrederea ce i se va acorda de către țară și prin autoritatea ce va înțelege să-și creeze, este menit să fixeze mai departe, într'o precizie și mai luminoasă încă, punctul de vedere al intereselor naționale, față de rigorile ce ni-se arată din partea consiliului suprem.

A cere, cu o înverșunare mereu renouată, înlăturarea și a acestui nou guvern, fără să arătăm cinstiți și limpede cu ce l-am putea înlocui, ar însemna să facem o operă anarhică și disolvantă pe care marea conștiință a națiunii nu ne-ar putea-o toiera.

Aceasta ar trebui să înțelegem; aceasta ar trebui să înțeleagă aceia care să răsbună în contra impopularității, punându-se în calea tutului considerațiilor de ordin înalt și general.

Misiunea noului guvern.

Declarațiile dlui general Văitoianu.

Ziarul »Dacia» a luat primului ministru un interviu cu privire la misiunea noului guvern.

General Văitoianu a declarat următoarele cu privire la politica externă:

Vom discuta și vom primi tot ce nu este în contradicție cu interesul, demnitatea și independența Statului nostru. De altfel acesta-i procedul adoptat de noi în toate chestiunile care se rezolvă la Paris prin convențiuni speciale: discutăm și primim tot ce se poate primi în cadrul fixat mai sus sub forma unor convențiuni speciale bine precizate. De îndată, însă, ce vom ajunge în fața vreunei polițe în alb, precum sunt clauzele generale din tratatul cu Austria, vom refuza categoric semnătura noastră.

În definitiv, ce rost și ce seop mai pot avea asemenea polițe în alb din moment ce am primit prin convențiuni speciale tot ce era de discutat și de primit?

Cu privire la cenzura și starea de asediu primul ministru a spus:

Libertatea presei va fi represiv limitată, în sensul că se vor pedepsi atacurile la adresa dinastiei, a armatei ca instituție de Stat, a actualei forme de guvernământ monarhică constituțională, a aliaților, precum și îndemnulurile la răscoală și dezordine. Aceste limitări sunt impuse de spiritul agitatiei al vremii, cât și de nevoia de a nu îngreui prin atacuri de presă situația noastră față de aliați.

În chestia exportului, d. general Văitoianu a declarat:

În linii generale, guvernul militar vrea să stabilească exact cantitățile de cereale necesare alimentațiunii interne și să garanteze existența lor reală în depozite cunoscute, pentru ca apoi »prisosul să fie lăsat liber la export fără permisuri și vagonism».

Primul ministru a adăugat că se va face tot posibilul pentru asigurarea libertății alegerilor.

Un caz grav.

Toate ziarele din capitală relatează un fapt de o gravitate excepțională și care preocupă toate cercurile intelectuale din București.

D. Alex. Popescu-Necsești, avocat și profesor, locotenent în rezervă din artilerie, a adus la cunoștința, corpului profesoral, a presei și a baroului de Ilfov, că a fost atras de col. Tănăsescu, șeful statului major al corpului II de armată, în cabinetul numitului d. colonel, unde a fost insultat și lovit, pentru motivul că intervenise, într'un proces pentru o chestiune de chirie și în care era amestecat un militar.

Întreaga presă din capitală, însoțește faptul cu îndelungi comentarii, cu privire la gravitatea acestui caz special de agresiune, cerând tot deodată șeful statului major să se prezinte în fața comisiunii de anchetă severă, de natură să stabilească responsabilitățile, fără cel mai mic menajament.

Actualul guvern, care a înscris în programul său întronarea sentimentului de imparțialitate, de ordine și disciplină, va considera, de sigur, ca o obligație față de opinia publică cultă, să restabilească faptele așa cum s'au petrecut, aplicând sancțiunile cerute de gravitatea situației.

Am fi crezut că nu vom mai avea ocazia să înregistrăm asemenea fapte, nici atunci când ar fi fost vorba de vreunul din reprezentanții celei mai modeste clase sociale, ne cum atunci când victima agresiunii, este un avocat, profesor și totdeodată ofițer de rezervă.

Sunt cazuri, cari pentru a nu lăsa o impresie penibilă asupra opiniei publice, trebuesc să fie luate pe deplin.

Trăim într'o epocă de democratism, din punct de vedere social, și de superioritate exclusivă a inteligenței și a culturii în cât nici un fel de abuz nu-și mai poate găsi explicația în vederea căreia ar putea să fie tolerat.

În vederea acestor considerațiuni, așteptăm cu încredere rezultatul anchetei ce avem informațiuni, că s'a deschis.

Dela comisia română pentru lichidare din Viena.

Sibiu 2 — Comisia română, pentru lichidare în Viena, ne trimite spre publicare ordonanțele, prin care sunt invitați clienții masei de lichidare dela fosta administrație a armatei ces. și regale să-și anunțe creanțele. Aceasta invitare privește și pe clienții fostei administrații dela marină ces. și regală. Creanțele față de masa de lichidare a marinei vor trebui să fie anunțate cel mai târziu până în 10 Octomvrie 1919 în scris și anume la adresa: Liquidierendes Kriegsministerium, Marine ektion, Wien III. Marxergasse Nr. 2. (Biroul presei)

Intrevedere între d. general Văitoianu și Averescu.

București. — D. general Văitoianu a avut o lungă întrevedere cu d. general Averescu.

Se afirmă că între d. general Averescu și d. Take Ionescu s'ar fi ivit neînțelegeri pe tema alegerilor, d. Take Ionescu intenționează abținerea dela alegeri a partidului său, în vreme ce partidul dlui general Averescu este pentru participarea la alegeri.

INFORMAȚII.

— Se comunică din Budapesta că ideea unirii cu România, găsește acolo, din ce în ce mai mulți aderenți.

Există deasemenea și un curent pentru unirea cu Serbia.

Numărul susținătorilor acestei idei este însă mult mai mic.

— Au fost înființate următoarele noi puncte vamale:

In sectorul Mureș-Someș: Arad, cu două sucursale; Chetaghian; Oradea-Mare cu o sucursală; Valea lui Mihai și Ghiula Varșand.

In sectorul apa Mureșului, com. Gaiulmic; Temișoara, cu două sucursale; Komloș, cu o sucursală; Davidmir și Madoș.

• In sectorul Gaiulmic-Orșova: Orșova, cu două sucursale; Drâncova, cu o sucursală; Moldova, cu o sucursală; Baziașul vechiu cu două sucursale; Milcovățul, cu două sucursale; Clopodia și Moravița.

— Se anunță din Sofia, că Sârbii fac noi mobilizări de trupe.

— Prin stabilirea noilor puncte vamale, pe linia de frontieră a României Mari, toate autorizațiile de export de mărfuri din Ardeal se vor da numai în direcția exportului din ministerul industriei și comerțului.

— Direcția Generală a vămirilor a luat măsuri ca la punctele vamale călătorii să fie supuși unui sever control, spre a nu se scoale din țară hârtia monedă a Băncii Naționale.

— Direcția CFR. a anunțat oficial că noile trenuri accelerate vor fi puse în circulație zilele acestea.

— Marele Sfat al Serbiei, a fost convocat pentru a decide cu privire la chestia Fiume.

— Ziarul „Le Temps“ a publicat următoarele:

»In privința clauzelor privitoare la minorități, România a propus Conferinței următoarea redactare: »România acordă tuturor minorităților de limbă și religie care locuiesc în cuprinsul nouilor sale teritorii drepturi egale cu ale celorlalți cetățeni români. România declară că primește în mod general orice dispozițiuni, pe care toate Statele care fac parte din Liga Națiunilor le vor admite pe propriul lor teritoriu în aceeași materie.

Propunerea aceasta a României întemeiată pe principiul reciprocității n'a fost primită de consiliul suprem.

„Figaro“ cu privire la aceeași modificare a textului, arată că România era ținută să nu semneze.

— O scrisoare întârziată ne anunță că în 7 Septembrie c., s'a ținut în Staierlac-Anina, în pădure, o petrecere cu cântece, dansuri naționale și diferite concursuri în favoarea văduvelor și orfanilor.

Petrecerea s'a aranjat din inițiativa dlui colonel Rudeanu, comandantul regimentului 108 și cu concursul intelectualilor din acea localitate.

Venitul de 14,845 coroane a fost distribuit proporțional, de un comitet, văduvelor și orfanilor de războiu din Staierlac-Anina.

— In »Monitorul oficial« de ieri, a apărut decretul relativ la amânarea alegerilor.

— Un radio Lyon, anunță că 20 mii de soldați americani, vor fi trimiși în ajutorul Armeniei.

— Primul ministru italian Nitti, a declarat în parlament că nici o dată nu s'a gândit că Italia ar putea să renunțe la Fiume.

— Cu privire la cumpărarea fabricii de sodă dela Uioara și a minelor de fer din Hunedoara, de un consorțiu englez, cumpărare anunțată de unele ziare din capitală, M. Popovici, șeful resortului industriei din Consiliul Dirigent, a făcut următoarea declarație:

Nu vă pot spune încă, dacă această cumpărare s'a făcut sau dacă ea se tratează numai. Ceeace vă pot afirma, însă este că autoritățile românești nu sunt cu nimic amestecate în această vânzare pe care, de altfel, nu o pot împiedica, întreprinderile fiind, după cum v'am spus, particulare. Ceva mai mult chiar, dacă cumpărarea se va face, ea va avea loc pe piețele străine și, deci, în afară de puțința intervenției autorităților noastre.

„Publicul. însă, n'are dreptul să se alarmeze de oarece, oamenii politici din Ardeal, sunt ferm decizi să nu se abată un singur pas dela programul naționalizării industriei din întreaga Românie-mare“.

— „Patria“ spune că ziarele românești zac prin gări și sunt distribuite mai multe numere de o dată, în vreme ce ziarele ungurești ajung regulat la destinație.

„Patria“ cere o anchetă, a căreia urgență, trebuie să convenim că se impune.

— Direcțiunea poștelor și telegrafului, care se afla până acum la Sibiu, eri s'a mutat la Cluj, în palatul poștelor. Directorul poștelor este d. inginer Augustin Maior.

— O comisiune, numită de guvern, a fost însărcinată să redacteze contrapropunerile pe care Bulgaria urmează să le trimită Conferinței, cu privire la tratatul de pace.

Această decizie a fost luată, spune presa bulgară, în urma manifestațiilor de protestare ce au avut loc în toată Bulgaria.

— O misiune economică aliată va pleca din Brest, în America, la 5 Octombrie.

Misiunea franceză se compune din d. Clémentel, ministru de comerț, președinte de onoare; d. Eugène Schneider proprietarul uzinelor Creusot, președinte; d. Tirman, consilier de stat, reprezentând ministerul de comerț; d. Du Marais, directorul creditului Lyonsais (finanțele); d. Pellerin de la Touche, președintele companiei Transatlantice etc.

— Eri s'a prezentat noului prefect al orașului o delegație a populației sârbești din localitate, condusă de d. avocat dr. Gheorghe Stancovici și protopopul Ilicici, delegația a adus noului prefect felicitările populației sârbești și a exprimat încrederea acesteia față de persoana dlui dr. R. Velicic.

D. prefect a mulțumit delegației și a accentuat îndeosebi relațiile cordiale ce au existat întotdeauna între populațiunea sârbească și românească din acest oraș.

— Amiralul Colceag a renunțat în favoarea lui Denikin, la comanda supremă a forțelor anti-bolșevice.

Aceasta hotărâre a lui Colceag, ar fi rezultatul insistențelor puse pe lângă el de ceilalți generali, în urma înfrângerilor suferite în ultimul timp.

— Comandamentul jandarmeriei a somat ieri pe proprietarii de prăvălii din strada Weitzer, ca în termen de 12 zile să pună în primul rând inscripție românească pe firmele prăvăliilor lor.

O asemenea somație se va trimite și celorlalți proprietari de prăvălii și localități din Arad.

— Duminică, 5 Octombrie va avea loc deschiderea solemnă a liceului »Moisă Nicoară« din Arad.

Dimineața la orele 9 se va ține serviciu divin la catedrală, iar după aceea va avea loc în sala festivă o serbare de deschidere a noului liceu românesc.

Sunt invitați a lua parte la festivitate toate autoritățile civile și militare, și întregul public românesc al orașului.

Toți medicii și rigorozanții în medicină-Români — din județul Aradului sunt rugați să participe la o consfătuire, care se va ține miercuri, 8 i. c. la ora 11 a. m., în sala festivă a primăriei din Arad. Dr. LAZAR POPOVICI, consilier la resortul ocrotirii sociale.

Po 525-3.

BIBLIOGRAFII. A apărut numărul 23 al bibliotecii »Iubirei de Neam« de M. Axinte, comp. rând două articole: I. Frăția Moldovei Unite. II. Partidul Naționalist democrat.

Volumul a apărut în editura »Concordiei« din Arad, unde se află de vânzare. Prețul 60 bani. (1,20 c.) PETRU RAREȘ sau detronarea lui Ștefan Vodă domnul Moldovei.

Dramă în două acte de Ion Balu. Prețul 5 lei.

Monitorul Sindicatului întreprinzătorilor de lucrări publice și particulare. Anul I — nr. 8. Sumarul: Partea oficială: Deciziunea nr. 3255 a Ministerului Lucrărilor publice relative la numirea arhitect Ioan Compițiu, maior Mihalache Alexandru și inginer Tiberiu Eremia ca membri în comisiunea centrală de lichidare. — Lucrări în regulă făcute. — Licitațiuni aprobate. — Licitațiuni nouă. Rezultate de licitațiuni.

O cerere a evreilor din Ucraina

O nouă delegație evrească — din Chișinău s'a prezentat autorităților române militare, cărora le-a înmănat un memoriu cu privire la situația populației evrești din Ucraina.

Memoriul spune că populația evrească din Ucraina este jefuită, dezonorată și omorâtă. Nu este casă, care să nu fie îndolăzită din cauza pierderilor suferite. Văduvele, orfanii și femeile dezonorate sunt fără nume. Ce a mai rămas, e expus foamei și epidemiilor.

Spre a scăpa de groaza bolșevicilor populația evrească din Ucraina cere permisiunea să treacă în Basarabia, până se vor liniștii lucrurile în Ucraina.

Autoritățile noastre nu au dat până acum un răspuns la cererea delegației evrești din Chișinău.

Liceul evreesc în Timișoara

Consiliul Dirigent a aprobat înființarea în Timișoara a unui liceu evreesc. Nu s'a comunicat încă până acum, care va fi limba de propunere în acest liceu.

TELEGRAME.

Relațiile României cu Cehoslovacia.

Praga. — D. Beneš, ministrul de externe a rostit în cameră un discurs, în care a accentuat, că Cehoslovacia trebuie să întreprindă intensive legături economice politice cu România. La rostirea numelui țării noastre, adunarea națională cehoslovacă a aplaudat și a aclamat cu „vivo Romania”. D. Beneš a accentuat apoi, că hotărârile Cehoslovaciei din spre Ungharia, fiind definitiv stabilite de conferința de pace, trupele republicii cehoslovace s-au instalat pe această graniță pentru totdeauna.

În chestiunea orașului Teschen și a regiunilor de cărbuni, conform dorinței americanilor, se va ține plebiscit. D. Beneš este adânc convins, că acest plebiscit va fi favorabil Cehoslovaciei. (Ag. Dacia.)

Situația politică în Ungaria.

Budapesta. — În guvernul Friedrich nu s'a făcut până acuma nici o schimbare. Tratatul cu Lovász și celelalte partide în scopul formării unui guvern de coaliție continuă și se speră că, în cursul acestei săptămâni Ungaria, va avea un guvern care va corespunde dorințelor Antantei.

(Ag. Dacia.)

Alegerile, censura și modificarea stării de asediu.

București 3. Membrii guvernului Văitoianu au discutat azi din nou asupra modificării stării de asediu, asupra ștergerii censurei preventive, în vederea alegerilor electorale, a căror începere a fost fixată pentru ziua de 10 Noiembrie. Data suspendării censurei nu a fost stabilită. (Ag. Dacia.)

Criza politică în Germania. Cabinetul Scheidemann.

Berlin. — Scheidemann a fost însărcinat cu formarea noului cabinet. Criza va dura numai câteva zile. Scheidemann va înalța lista unui guvern curat socialist și va introduce severe măsuri contra mișcărilor monarhiste, cari încep a amenința tot mai mult siguranța republicii germane. (Ag. Dacia.)

Alimentarea Austriei germane.

Viena. — Cancelarul Renner împreună cu d. Hoover, au plecat la Gratz și Klagenfurt, pentru studiarea mijloacelor de alimentare. După Viena, să știe, aceste sunt orașele cari au avut a lupta cu mai multe mizerii în privința hranei. (Ag. Dacia.)

O ședință istorică în camera italiană.

Roma. — Ședința de Duminecă a Camerei poate fi istorică. Spiritele erau foarte agitate. Întreruperi, din diferite părți ale Camerei, întrerupeau oratorii.

La un moment dat schimbul de apostrofe, între anexioniști și socialiști oficiali, a fost atât de violent încât încăierarea nu era departe.

Președintele d. Marora a suspendat ședința vreme de o oră. La redeschidere s'a procedat la vot după câteva scurte declarațiuni.

Prima parte a ordinii de zi, constatând italianitatea orașului Fiume a fost votată cu aclamațiuni de întreaga cameră.

A doua parte, exprimând încrederea în guvern pentru realizarea dorinței Italiei a obținut 208 voturi pentru guvern, 148 contra și 10 abțineri.

O mare desfășurare de forțe polițienești a ocupat în timpul ședinței Monte-Citorio și stradele principale.

Menținerea blocusului contra Rusiei.

București. — Consiliul suprem ocupându-se cu problema aprovizionării Rusiei, a hotărât menținerea blocusului.

Alegerile italiene.

Lyon, 2. — Alegerile italiene vor începe după 10 Octombrie.

Noile bilete de bancă române.

București — Pictorul Costin Petrescu și o delegațiune a ministrului de finanțe condusă de d. Dobrovici au plecat azi spre New-York, unde România a contractat fabricarea unui stoc de bilete de bancă.

Pictorul Petrescu va executa desemnurile, iar inginerii vor supraveghia tiparul.

D'Annunzio contra statului tampon.

Paris. — Consiliul suprem al conferinței de pace s'a ocupat de nota ce i-a fost adresată de D'Annunzio și în care acesta arată pregătirile de război pe cari le face Jugoslavia. D'Annunzio declară că e hotărât să plece din Fiume în cazul când Consiliul se va convinge că populația de acolo nu vrea să fie alipită la Jugoslavia. În nota sa, D'annunzio arată ce complicații ar rezulta, în cazul când din Fiume s'ar face un stat tampon. (Ag. Dacia.)

Război cu Jugoslavia sau retragerea lui D'Annunzio.

Triest 3. Canepa, șeful socialdemocraților din Italia a declarat ziarului „Avanti”, că datorită guvernului italian este să rechemăm din Fiume pe D'Annunzio, fiindcă la caz contrar războiul cu Jugoslavia va fi inevitabil. (Ag. Dacia.)

Din Camera italiană.

San Paolo. — Camera italiană a amânat discutarea tratatului. Raportorul al comisiunii pentru examinarea tratatului de pace a fost numit d. Luzzati.

Efectivul jandarmariei ungare.

Budapesta. — Efectivul jandarmariei ungarești va fi de 20 mii oameni. Organizarea jandarmariei e în curs. (Ag. Dacia.)

Circulația Simplonului.

București 2. — Cu începere de Vineri, 10 Octombrie, Simplonul va circula prin Verciora.

Din București va pleca la ora șapte și jumătate, la Timișoara va sosi la ora 22.

Bucovina și guvernul Văitoianu.

București 3. — D. Iancu Flondor a sosit în capitală și a organizat partidul opoziționist. Despre această acțiune, d. Flondor a încunostințat pe actualul ministru-președinte, cu care a avut o lungă consfătuire asupra situațiunii politice interne a țării. Flondor a adăugat, că, pentru Bucovina censura prealabilă va fi suspendată pe ziua de 12 Octombrie. (Ag. Dacia.)

Sosirea Regelui în Capitală.

București 2. — Regele e așteptat pentru astăzi în Capitală, când M. Sa urmează să semneze decretul pentru amânarea alegerilor și modificarea stării de asediu.

D. C. Stere se stabilește în Elveția.

București, 2. — D. Constantin Stere se va stabili în Lussana, Elveția.

Atitudinea minorităților din Bucovina.

București 3. — Minoritățile etnice din Bucovina prin delegații lor trimiși la Cernăuți s-au consfătuțit ieri asupra atitudinii de urmat în fața alegerilor iminente. (Ag. Dacia.)

Rezultatul plebiscitului din Luxemburg.

Luxemburg. — Plebiscitul politic și economic s'a terminat prin majoritatea voturilor în favoarea menținerii Mării ducesă Charlota și încheierea convenției vamale cu Franța. (Ag. Dacia.)

Englezii și Denikin.

Londra. — D. Coope corespondentul ziarului „Manchester Guardian” a fost în Rusia, unde a tratat cu Lenin condițiunile de pace între guvernele aliante și acelea al Sovietelor.

Ziarul „Daily News” scrie următoarele: Tratatul de pace între Înțelegeri și Rusia sovietistă merge pe un drum bun. Poporul englez trebuie să-și dea seamă limpede de situație.

Teatrul românesc din Cernăuți.

București. 3. — Chestiunea teatrului românesc din Cernăuți a fost astfel rezolvată, încât să mulțumească și pe majoritatea concetățenilor noștri germani.

Se vor juca deci în sezonul de iarnă numai piese românești în vreme ce sezonul următor va fi rezervat trupelor germane.

(Ag. Dacia.)

Palatul Cultural.

Conferința d-nei Neli Cornea.

Un auditor ales și numeros în frunte cu doamna și dnul ministru Goldiș au ascultat cu multă atenție conferința dnei Cornea despre feminism. Conferința a spus în esență următoarele:

Ce e feminismul, de ce le trebuie femeilor drepturi sunt întrebările ce se pun mereu conducătoarelor, care au chemat femeile să se solidarizeze în vederea obținerii drepturilor politice și civile.

Feminismul, este mișcarea pentru dobândirea drepturilor la muncă și la apărarea condițiilor acestei munci.

Chestia feministă este deci o chestie economică, produsă de milioanele de femei, nevoite să se sprijine pe propriile lor puteri în lupta vajnică pentru existență.

Chestia evoluează contra tuturor piedecilor căci numărul femeilor, care nu se pot mări crește necontenit, bărbații fiind în minoritate la toate popoarele aproape totdeauna, dar acum când i-a decimat urgia războiului.

Femeile, cari muncesc, atât la birouri cât și la fabrici și ateliere își cer deci drepturile ce li se cuvin.

Dar ori unde va munci femeia, ea nu-și va neglija familia, din contră, o va consolida, din ce va fi mai cultă, și nu va dezerta dela datoriile familiare ca având mai multă nevoie de un cămin ca bărbatul.

Apoi idealul femeii va rămâne pururi familia.

Femenistele cer însă mai perfecte programe educative ca cele ce se dau încă sclavelor de ieri.

Femeii să i se înlesnească dobândirea unei culturi mai vaste. Din ce va fi mai luminată va deveni o sentinelă neadormită a familiei și a patriei la ale căror interese să vegheze ca la o icoană sfântă.

Inscrierile la școala comercială superioară de stat, de fete din Brașov.

Direcțiunea școlii aduce următoarele la cunoștința celor interesați: Cursul comercial de pe lângă școala superioară de fete este transformat, chiar cu începutul acestui an în școală comercială superioară de stat, de fete.

Elevii cari doresc să se înscrie în această școală, trebuie să aibe atestatul de absolvire a patru clase de liceu (gimnaziu), școala reală sau civilă.

Școala fiind echivalată întru tot cu școala comercială superioară de băieți, absolvenții se vor bucura de aceleași drepturi ca și absolvenții acelei școli.

Cursul este de 3 ani.

Inscrierile se fac în localul școlii comerciale superioare de stat de fete din Bulevardul Ferdinand, în fiecare zi, între orele 10-12, începând dela 1 Octombrie până la 10 Oct., când vor începe cursurile.

Adăugăm că această școală este singura școală comercială de fete din Ardeal, Banat și părțile ungurene.

Cenzurat: Dr. S. Micles.

LIBRĂRIA - EDITOARE

„CARTEA ROMÂNEASCĂ”

Societate anonimă. — București Bul. Academiei N-rul 3. — Calea Moșilor N-rul 63-64. Strada Paris N-rul 16.

Catalogul cărților didactice aprobate pt. anul școlar 1919—1920 cursul primar, urban și rural sunt următoarele: **ABECEDARE:** Ciorănescu I. și Stan C., Abecedar partea I. și partea II. Dulfu P. și Cristescu Fl., Abecedar partea I. și partea II. Haram B., Abecedar partea I. și II. Niculescu M.-Ploști și Petrescu G., Abecedar partea I. și II. Hașiganu N. Lt., Bratu I. și Constantin N. Abecedar Militar. Knoblich Willibald Fr., Neue Deutsche Fibel in Lateinschrift I Teil. Knoblich Willibald Fr., Deutsches Sprach und Lesebuch II. und III. Teil. Popescu Spiridon, Rădulescu Petre și Bazoia Ion Abecedar partea I. și II. Popescu C. și Balmas I. V., Abecedar Partea I. și partea II. **CĂRȚI DE CETIRE:** Coșbuc G., Dima G., Patrașcanu și alți Carte de Cetire pentru Diviziile și III anul și, III anul II rurală. Dulfu P., Chelaru Gh. și Cristescu Dima Carte de Cetire pentru Clasa II, III, IV urbană. Idem, idem pentru Divizia II și III anul I și III anul II rurală. Nicolescu M.-Ploști și Petrescu Gh., „Carte de Cetire” pentru Clasa II, III și anul IV urbană. Idem, idem pentru Divizia II și III anul I și III anul II rurală. **GRAMATICI:** Gârbovicănu P., Chelaru G. și Ghiță I., Gramatica pentru Clasa III și IV urbană. Idem, idem pentru Divizia III rurală (Anul I și II). Nicolescu M.-Ploști și Petrescu Gh., Gramatica pentru clasa III și IV urbană. Idem, idem pentru divizia III rurală (Anul I și II) Patrașcanu D. Lupu I. Petrescu P. Bazoia I., Gramatică pt. clasa III și IV urbană. Idem, idem pentru divizia III rurală (Anul I). **ARITMETICI:** Dulfu P., Georgescu C. și Ghiță I., Aritmetică pentru Clasa I, II, III, și IV. urbană. Idem, idem pentru Divizia I, II și III rurală. Fiesinescu C. V., Aritmetica pentru clasa II III și IV. urbană. Idem, idem pentru divizia II și III anul I și III anul II rural. Nicolescu M.-Ploști Aritmetică pentru Clasa I, II, III și IV urbane. Idem, idem pentru Divizia I, II și III rurală. **Paladi Beiu Maria,** Aritmetică pentru Clasa I, II, III și IV urbană. Idem, idem pentru Divizia I, II și III rurală. **Teodorescu C.,** Aritmetică pentru Clasa I urbană. **Teodorescu C.,** Aritmetică pentru Divizia I rurală. **GEOGRAFII** Cristescu Fl., Geografia Județului Teleorman pentru Clasa II Urbană și Divizia II rurală. (Anul I. Dulfu P., Cristescu D. și Cristescu Fl., Geografia României pentru Div. II, Anul II. Dulfu P., Cristescu D. și Cristescu Fl., Geografia României pentru Clasa III, Urbană și Divizia III, rurală. (Anul I.) Idem, idem Geografie Continentelor pentru Clasa IV Urbană și Divizia III rurală. (Anul II.) Nicolescu M. Ploști, Geografie pentru Clasa III Urbană Nicolescu M. Ploști, Geografie pentru Clasa IV Urbană. Idem, idem pentru Divizia III rurală (Anul I și II). **CALIGRAFII** Negulescu St., Caligrafie pentru Clasa I, II, III și IV. **DESEMNE** Biciulescu M., Caet de Desemn după Natură pentru Cl. II, III și IV. Grigore R., Caet de Desemn pentru Clasa I, II, III și IV.

Ca 486—2.

PENTRU TĂBĂCĂRII.

EXTRACT de QUEBRACHO
EXTRACT de CASTANE solid
EXTRACT de CASTANE lichid
de vânzare la Firma

JACQUES KLEINER,

GALAȚI, Str. Mare 75.
Ke. 471—6.

CETIȚI ȘI RĂSPÂNDIȚI ZIARUL
„ROMÂNUL”.

A V I Z.

1. Inscriverile la Școala Textilă din Cisnădie jud. Sibiu, se vor începe la 10 Oct. 1919.

2. Scopul acestei școale (cu curs de trei ani) este a crește sistematic prin instrucție teoretică și practică măestri destoinici în industria de tors, țesut și fabricat lână. Școala este instalată și aranjată cât se poate mai modern, cu atelierele următoare:

- spălătorie de lână
- atelier de tors
- atelier de țesut
- apretură

3. Se vor primi elevii, cari au cel puțin 14 ani și pregătirea celor 6 cl. elementare ori 4 cl. medii, primind totodată un stipendiu pt. susținerea lor.

4. Fiind unica școala textilă, e de dorit ca să se înscrie cât se poate mai mulți elevi. Rugăm deci intelectualii satelor să facă propagandă pt. îmbrățișarea acestui ram de industrie

Rugările pt. primire (provăzute cu 1) extras de botez, 2) certificat școlar, 3) atestat de paupertate, 4) atestat medical.) sunt a se adresa Resortului Cultelor și Instrucțiunii publice, Sibiu. Re 524.

STEAGURI NAȚIONALE



se află de vânzare în diferite mărimi la:

**LIBRĂRIA
CONCORDIA**

Arad, str. Francisc-Deak 39.

Comandele mai mari pentru plăși etc. se expediază prin curier.

— Revânzătorilor acordăm rabat. —
Li 293

**RECLAMA ESTE SUFLETUL
COMERCIULUI.**

**ZINCOGRAFIA
CONCORDIA**
EXECUTA CLISEE
IN LINEARE, AUTOTYPE,
FOTO-LITO ETC.

ARAD
STRADA RINTA

NOUȚĂȚI LITERARE

de vânzare la

„LIBRĂRIA CONCORDIA”
ARAD, strada Francisc Deak nrul 39.

Revista Istorică. Dări de seamă, documente și notițe. Publicată de N. Iorga, cu concursul mai multor specialiști. Până acum au apărut 10 nre. Prețul unui număr 1 leu.

Arhiva pentru știința și reforma socială. Organ al Asociației pentru studiul și reforma socială. Director D. Gusti. Anul I. No. 1. Apare trimestrial. Revista de drept e dată de resortul de codificare. Până acum au apărut patru numere a Lei 2.50.

Istoria Târgu-Jiuului de Alex. Ștefulescu. Ediția II-a. Cu numeroase ilustrațiuni.

Goriul istoric și pitoresc de Alex. Ștefulescu. Cu multe ilustrațiuni.

De vânzare la Librăria Concordia, Arad, Str. Deak Ferenc nrul 39. Li. 440.

Note muzicale pentru voce, pian cu text român și francez, imnuri, valsuri, serenad, romante, cuplete.

Subitul meu nu este print. Romanta logodnică dela Oituz.

Când Tata va veni — Hora Unirei, Imnul national român. — Rănitul din Bucovina. — Deșteaptă-te Române. — Peste Carpați. — La Carpați. — Dezertorul, legendă patriotică. — Dor de primăvară, romanta. — De dorul tău. — Nu m'abandona. — Doina Oltului. — Deschide, deschide fereastra, romanta populară. — Era prin Mai, romanta. De acum nu te-oi mai vedea. — Domnișoara dela postă. — La cârciuma din sosea, l'auzi, l'auzi, l'auzi ia, melodie populară.

Cântecul lui Floares Sergentul, cu text francez și român.

Aseară ce-ai făcut — Cupletele lui Sloim Veteranul. — Celebrele cuplete alt rechiziților metalelor. Marito din Prahova. — Aolen Ciufei! Culei! (Li 346.)

Noutăți muzicale pentru voce și pian cu text român, francez, italian și englez. Li 316

Constantin Șăineanu, professeur de lycée. *Dictionnaire français-roumain* III-e édition revue et augmentée. Avec un supplément contenant L'argot Parisien, cu 944 pag. 25 Lei.

N. G. Samarineanu. Șoapta clipelor trăite 7 cor.